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jvíagYar zászló leng 
fi/ándorfehérváron !

Elfogták a Magyar földre tört orosz sereget. 
Óriási győzelmek délen és északon.Egy dal zeng felénk a múltból. Magyar katonák éneke abból az időből, amikor Szavolyai Jenő ve­zérkedése alatt vitézkedtek a török ellen ugyanazon a területen, ame­lyen most is magyar katonák har­colnak a szerbekkel. Az ének a törökről szól; azóta magyar és tö­rök régen testvérekül ismerték fel egymást, elnémult, feledésbe merült a magyar hősök győzelmi éneke. Most azonban újra felcsendül a dal, csak azzal a változtatással, hogy a török helyett most a szerbekről szól az ének :

Már Belgrad a uii várunk, 
Vig táncot benne járunk, 
Oda a szerbek ereje, 
Nem úgy, mint most esztendeje, 
Szegény feje!Belgrad, az ujabbkori történelem annyi szégyenletes eseményének színhelye, a királygyilkosok fészke, az orgyilkos Karagyorgyevies ház bünbarlangja, ismét megtisztultan áll. Belgrád átalakult Nándorfehér­várrá, Belgrad magyar kézre ke­rült !Az ősi magyar város, a Hunya­diak dicsőségének halhatatlan em­léke ismét magyar végvár lett. Ma­gyar katonák párolgó vére megvál­totta attól a gyalázattól, mely ne­véhez tapadt, " mióta a Karagyor- gyevicsek orgyilkossságutján Szerbia 

trónjára ültek. Magyar katonák győzelmi éneke Belgrádot ismét a dicsőséges Nándorfehérvárrá avatta, mely mint a magyar szent korona ékessége, nagy magyar múltjához méltó nagy magyar jövőre van i hivatva.Az első diadalhir hatása alatt az j Egek Urához emelkedik minden lé- j lek, hogy igazságos ügyünknek ezt ! a ragyogó, fényes diadalt megadta. i És lelkesedéssel, kimondhatatlan ' hálával gondolunk vitéz magyar ’ katonáinkra, dicső hadseregünkre. Az austerlitzi csata évfordulóján, december másodikén esett Nándor­fehérvár a hős magyar katonák kezébe. Isten kegyelméből hadse­regünk páratlan vitézsége folytán — alig két hónappal a szerbok ma­gyarországi betörése után — a szer­bek volt fővárosában magyar imád­ság szárnyal az ég felé : Isten áldd meg a magyart!Nem hiába történt Nándorfehér­vár bevétele olyan nevezetes év­fordulón, december másodikén. Ma még ki sem számítható a hatása Nándorfehérvár visszafoglalásának. Annyi azonban már az első pil­lanatban is bizonyos, hogy e ha­talmas fegyvertény végleg meg­rendíti a szerbek ellentálló képessé­gét. Rohamlépésben láthatják kö­zeledni végzetük beteljesülését s 

eleve sejthetik, hogy Szerbiára ugyanaz a sors vár, mint Belgiumra. Oda a szerbek ereje, nem úgy, mint most esztendeje, szegény feje!Nándorfehérvár magyar kézre jutásától nagy hatást kell várnunk az egész Balkánon. A még habozó, ingadozó balkáni államok előtt oly kétségtelenné van téve fegyvereink felsőbbsége és hatalmas ereje, hogy most már nem lehet előttünk két­ségessé, merre fog dőlni a háború sorsa véglegesen.Es hogy a jó hir ne egyedül jöjjön: hogy még inkább meggyő­ződjünk a hadseregünk iránti biza­lomban: még egy örvendetes ese­mény hire érkezett.
A Zemplénmegyéhe be­
tört oroszokat hadsere­
günk körülkerítette és 
eiffrsgta« A foglyok száma 
nagyobb minden eddigi 
Magyarországon elfogott 
orosz foglyok számánál.Északon és délen egyaránt diadal­lal áldotta meg fegyvereinket az Isten. Egyik karunkkal a szerb királygyilkosokra sújtottunk le, a másikkal a hazug cár hordáit kóny- szeritettük szégyenletes megadásra s a kétfelől szorongatott Magyar­ország kétfelé mérve halálos csapá­sokat, ellenséges vértől és diadal tiizétől pirosán emelkedik gonosz ellenségei fölé s valamennyien büsz­kébben, mint valaha, valljuk az egész világ előtt: magyarok vagyunk! Es ellenségeink véres fővel tanulják a félelmesen igazra vált mondást: Ne bántsd a magyart!

*
Tudósitósaink a kővetkezőket jelentik:

lljdenságok" Szörme-Muffok, Boák, Kalapok és Sapkák.
Divatos ruhftSEÖVOtek, mosó-kelmék, flanellésbarchetek. Fehérnemüek, vászon és szőnyegek. 
Hadi felszerelések; Dr. Jáger alsóruházat, keztyük, hósapkák,haskötők, lábszárvédők, 
bőr-bekecsek, gumi köpeny, és hálózsákok, Posztó és bőrkamáslik Gyapjutakarók és pok 
róczok legnagyobb választék. Olcsó, szabott árak! Czillér Imre Nagyáruházában.



Elfoglaltuk Belgrádot.
Budapest, december 2. (Tud. táv.) Frank lAbőriusz tábornok, 

hadseregparancsnok hivatalosan jelenti, hogy Belgrádot elfog­
laltuk.

Szerbia végromlása.
„ Budapest, december 2. (Min. sajtóosztály.) Hivatalos a déli hadszín­térről: Minthogy az ellenség állandóan visszavonulóban van, tegnap nem voltak nagyobb harcok. Az előre küldött hírszerző osztagok ellenséges utóvédekre bukkantak, miközben több száz foglyot ejtettek.Őfelségéhez az ötödik hadsereg parancsnokától a következő távirat erkezett:

,,Tulboldogan kérem császári és apostoli királyi felsége­
det, hogy dicsőséges uralkodásának (id-ik évfordulóján az őik 
hadsereg leghódolatteljesebb szerencse kivánatait rakhasson 
fecseged lábai ele azon leg alázatosabb jelentésemmel együtt, 
leogy az ötödik hadsereg csapatai ma Belgrád városát birto­
kukba vették, frank, gyalogsági tábornok.“

Budapest, december 2. (Tud. táv.) A Dnevnik, tekintélyes ezerb lap írja 
hogy a szerbek nemzeti egységüket a Habsburgok dicsőséges jogara alatt akar­
ják megvalósítani. Ha ez élet-halál harcban vereséget szenved Szerbia, inkább 
a magyar-osztrák monarchiának engedi át Macedóniát, mint Bulgáriának mein 
esküdt ellensége Szerbiának. ’

. „ december 2. (Tud. táv.) Két oldalról előrenyomuló seregeinkeloszor tegnap, december l én este hatoltak be szuronyrohammal Belqrádba és elfoglaltak annak nyugati részét. Ma reggel és délelőtt 11 órára az egész varost hatalmukba kerítették. Heves harcok folytak, Budapest polgármestere plakátokon tudatta a déli órákban a fő­varosba erkezett hírt. A főváros örömmámorban úszik. Este az eo-ész varos fényesén kivilágítva, a szövetségesek zászlóival földiszitve ünnepelt A harangok az összes templomokban zúgva hirdetik seregeink győ-
Szerbia feldarabolása.

m „vxt deccmbQr 2. Pasics szerb miniszterelnök egy meghitt emberét, Zomovics
nyiliHe ™la kSj arcéi? A N“™J” V™“j“ M,ima Z8'n'"rios Martó

. .. eltussolás többé semmit sem ér. Szerbia eddig legalább százezer katonát 
rosíZhh egeSZt RrFgének körülbelül harmadrészét. Az, ami Szerbiát fenyegeti, százszorta 
rosbzabb, mint Belgium sorsa Szerbia a teljes megsemmisülés előtt áll Miljukow úgy véle-

Tár uKi. k81t vé?ra • liazU Ä iXf akik 
arra ösztökélték Szerbiát, hogy teljesítse Bulgária követeléseit, első osztályú, pompás teme­
tést akartak biztosítani Szerbiának. Most már ez a megoldás is elkésett.

Metkovic, december 2. A szerb hadvezetőség november 25 én kiadott jelentéseibe 
már részben beismeri a szerb sereg nagy vereségeit, amelyeket stratégiai sakkhuzásoknak 
minősít.

György herceg néhány nappal ezelőtt elutazott Belgrádból és átvette a lazareváci 
sereg parancsnokságát.

betört orosz sereg katasztrófája. A foglyok 
vallomásaiból sikerült megállapítani, hogy a 
Magyarországba betört orosz sereg gerince a 
48. és 49. szibériai divízió, amely tulnyomí 
részben mongol katonákból áll.

Az egész Zemplénbe betört orosz se­
reget a határtól néhány kilométernyire szo­
rítottuk vissza, olyan terepre, ahol a foly­
ton váltakozó szűk völgykatlanokban a visz- 
szavonulás rettenetes nehézségekké! járt s 
ahol a seregnek elsősorban a hóval, a ret­
tenetes hideggel és az éhséggel kell meg­
küzdenie.

A betört orosz sereg e pillanatban egy­
részt a Laboré, másrészt a Udva völgyé­
ben menekül a határ felé, melynek elérése 
e percben életét jelenti, mert a hegyek kö­
zött seregeink folytonos támadásai alatt 
menthetetlenül el kellene pusztulnia.

A lodzi csata.
Pétervár, december 2. A Messzager de 

L‘Armée jelenti november 29 én: A lodzi 
ssata még tart. Döntés még nem történt. A 
front egyes részein, különösen Brzezyninél a 
csata oly hevesen folyik, hogy ennek ki­
menetele feltétlenül hatással lesz az általá­
nos ütközetre, amely most a Visztula és a 
Varta folyók között a döntéshez közeledik. 
Aviatikusaink jelentése szerint a németek a 
centrumban uj megerősítéseket hoztak em­
berben és ágyúban.

Összesküvés Egyiptomban.
Frankfurt, dec. 2. Mint a Frankfurter 

Zeitungnak jelentik Athénből, az ottani 
Dembros eimü újság ezt a táviratot kapta 
Alexandriából:

Morsnál az egyiptomi rendőrség had­
nagyánál titkos okmányokat és diuamitot ta­
láltak, amely arra volt szánva, hogy hidakat, 
vasúti pályákat, kaszárnyákat levegőbe rö­
pítsenek vele. Az angol rendőrség Mors le­
leplezése után összeesküvésnek jött a nyo­
mára, melynek élén az alkiraly testvére állt. 
Kétszáz mohamedán előkelőséget letartóz­
tattak.

Lloyd George az angol 
kereskedelemről.

Milánó, december 2. Londonból jelentik 
a Corriere della Seranak: Lloyd George az 
alsóházban tartott legutolsó beszédében meg­
állapította azt, hogy az angol kereskedelem­
ben e pilanatban nagy bénultság észlelhető, 
ami különösen az elmaradt külföldi fizeté- 
téseknek tulajdonítható.

Elfogták a betört orosz sereget«
Budapest, december 2. (Tud. táv.) Nyíregyházáról jelentik-. A Zemplénbe 

betörtoroyokat körülkerítettük és eFfagiuk á fogiyok sóma na. 
gyobb minden eddig Magyarországon elfogott orosz fog yok számánál.

Az oroszok visszahúzódása.
ígló, dec. 2. Báró Wieland Artur sze- 

pesmegyei lőispán kijelentette, hogy Szepes- 
ófalu és Olubló környékéről kapott egybe­
hangzó jelentések szerint ott semmi vesze­
delem nincs. Az oroszok határainkról vissza­
húzódnak. Eperjesről és Bártfáról ma dél­
előtt közölték a főispánnal, hogy a városok 
kiürítéséről szóló hírek teljesen alaptalanok. 
Igló és Lőcse is tele volt ilyen rémhírekkel 
Sárosmegyéről, ezek a hírek azonban minden 
alap hijján valók. (M. T 1.)

Az oroszok Csernovicban.
Sucsava, december 2. Csapataink a 

múlt héten kiürítették Csernovicot, mire 
az orosz előőrsök pénteken délután 2 óra­

kor bevonultak a városba. Az előőrsöket 
éjjel követte a főerő. Hostiucz városi kép­
viselő adta át a várost az orosz parancs­
noknak. Cscrnovic csaknem teljesen kihalt- 
A németek, a zsidók, a lengyelek, a ruté­
nek és a románok úgyszólván valameny- 
nyien elhagyták a várost. Hasonlóképpen 
elmenekült a város valamennyi közigaz­
gatási tisztviselője is. Az utcák sötétek, 
sem a villamostelep, sem a vízvezeték nem 
működik.

oroszok menekülése 
Zemplénből.

Északkeleti harctér dec. 2. Homonna 
visszavétele után megkezdődött a Zemplénbe

Csata a Somme folyőnál.
Becs, december 2. A Reichspost 

jelenti Bernből : Montdidierből jelentik, 
hogy a németek Atrechtnél nagy csa­
patokat gyűjtöttek össze, melyekhez Bel­
giumból is érkeztek erősítések. A Somme 
folyónál heves csata fog kifejlődni, a 
melyhez a franciák is nagg csapato­
kat vonnak össze.

A tőrők-orosz háború.
Konstantinápoly, december 2. A főhadi­

szállás a következő kommünikét adta ki: 
Asterbejdzsan környékén folynak a harcok. 
Az első csapat hadifogoly, amely hat tiszt­
ből és nyolcvanhárom közlegényből áll, 
Trapezuntba érkezett. (M. T. I.)

A szenuszziak és franciák 
harca.

, december 2. Hivatalos
orráéból érkezett értesülés szerint Fezza 

taitomány déli részén a «zenussziak és a



HH4. dec. 3.

torn°<* ~ÄkÄllÄ<’k>,I'ar,"'n *f' I az alkalmival, da a ,M.
tuLó. a té • ? ál*ottak> heves csata nusszi csapatoknak mégis sikerült » A.«n 
folyt. A szenussziak vezére életét vesztette | ciákat menekülésre kényszeríteni. (M. T. I.)

A német kelettengeri flotta Anglia ellen megy
Nagy rémület Angliában.

Göteborg december 2 A „Göteborgs Afton Bladet jelenti Berlinből: Az összes londoni nagy lapok katonai munkatársa egyetértenek abban hogy a nemet kelettengeri flotta akciója Anglia partjai ellen küszöbön áH I . Ezt azzal okolják meg, hogy a Keleti-tenger nemsokáraalkalmazhat^1 & námCt kelettengeri flotta felszabadul és más helyenAz angol katonai szakírók nem tartják lehetetlennek a nómot«ir partraszallasát Angliában. Egynéhány közülök azt követeli, hogy a koí serege d^n™8*10" lranktlreur-harcot szervezzen a németek inváziós
A Times elismerése 

Ausztria-Magyarországnak.
Rotterdam, dec. 2. A „Times“ tegnapi 

száma terjedelmes cikkben foglalkozik Áusz- 
tria-Magyarország katonai erejével. Az an­
gol világlap, amely ezelőtt lebecsült min­
dent és mindenkit, ami osztrák és magyar, 
most egészen más hangokat penget és a 
nagy cikkben, amelynek cime „Miért be- 
csültük le eddig Ausztriát és Magyarorszá* 
got ?“ fájdalmasan elismeri, hogy Ausztria 
és Magyarország hatalmas erőkifejtése meg­
lepte Angolországot és szövetséges társait. 
Olyan hadseregre, mint amilyent Ausztria- 
Magyarország állított ki, senki sem szá­
mított és azt kérdi, hogy miért és kik in-

Közös szent áldozás 
a magyarok győzelméért.

Szeptember 8>án, kisasszony ünnepén 
volt az első közös szent áldozás Nagyváradon. 
Kétezer hivő vett részt akkor a szent áldo­
zásban csuk a várad olaszi i plébánia temp­
lomban, a többi plébániát nem is számítva. 
Kétezer megigazult hívőnek ajkáról szállt 
fel az ima akkor a seregek Urához. Kétezer 
hivőostromolta meg akkor a szivében rej­
tőző Jézust benső fohászával, segítséget kérve 
tőle száz veszélyben forgó, szegény hazán­
kért s emberfeletti erővel értünk küzdő 
katonáinkért. Hogy hazánk azóta el nem 
veszett, részé van abban a harcolók hősies­
ségének és a nem harcolók imájának.

Ez a nagy ima, ez a nagy vallási cse­
lekmény, a közös szent áldozás ujul meg 
Nagyváradon december 8-án a szeplőtlen fo­
gantatás ünnepén. E napon kezdődik szeplő­
telen léte Nagyasszonyunknak, ki léte 
pillanatától ártatlan, mint az angyalok, mert 
az a bűn, mely kiárad mindenkire, aki 
tói született, ő reá nem borított árnyat soha. 
Ez a nap, melyben az ég és a föld Mária 
dicsőségét ünnepli, ez lesz az a kedves idő, 
amikor nagyvárad katholikusai összegyűlnek 
a közös, nagy ünnepi áldozásra. Ennek az 
ősi városnak hívői e napon fognak odabo­
rulni a Szűz Máriának, Magyarország patro- 
nájanak napsugáros palástjához, hogy vé- 
dőleg takarja be vele szegény Magyaror- 
Mágát.

Fel lesz terítve c napon templomaink­
ban a szentek lakomája e város templomai­
ban, a hol a mi Istenünk várja lakomára 
vendégeit, akiket édesgetve hiv magához, oly 
túláradó szeretettel, hogy magát adja ételül 
»okik. Hallja meg e hivó szót mindenki, 
tnert ide hivatalos mindenki, az ur, a kol- 

első

Évá-

formálták rosszul Angliát és szövetségeseit 
Ausztria- Magyarország erejéről.

A monarchia a mostani háborúban ha­
talmas és kitünően képzett csapatokat állít 
az oroszokkal szemben és Szerbiában is olyan 
hatalmas túlerővel indította meg akcióját, 
hogy a szerb hadsereg egyik pozíciót a má­
sik után kénytelen faladni. A szövetséges 
hatalmak nagyon sokat köszönhetnek Szer­
biának, hogy ezt a nagy erőt lekötötte. De 
mi lesz akkor, ha a szerbek ellenállása vég­
leg megtörik és a monarchia azt a hadsere­
get, mely most Szerbiában operál, az orosz­
országi frontra küldheti és az ott álló néme­
tek ismét nagyobb haderővel kezdhetik meg 
támadásaikat. (N. T. I.) 

; dús. Isten terítette fel ezt a lakomát, az 
Isten vár.

Az utolsó vacsorán Szent János a Jézus 
keblére dőlt. Mily bizalmas együttlét. Mit 
tagadhat meg a mindenható Jézus attól, akit 
úgy szeretett, hogy ennyire keblére ölelt? 
Jézus még bizalmasabb együttlétre vár ben­
nünket e napon. Használjuk fel ezt az alkal­
mat, amikor Jézus kiáradó szeretetévcl ben­
nünket is keblére ölel, mikor vére összefoly 
a mieinkkel s kérjük azért ami most ne­
künk éjjeli és nappali gondunk, gyötrő ag­
godalmunk : lesújtott szép hazánkért.

A mi Istenünk szerető szivü, könyörüle­
tes Isten, aki karjait kitárva fordul felénk a 
reggel óráiban, hogy meghallgassa ébredő 
gyermeke első fohászát. Isten örömmel telje­
siti mindazt, amire csak egy embernek van 
is szüksége. Egy egész nemzet baja, szoron­
gásai, fájdalma, könyörgése, imája hogy le­
hetne közönyös előtte ! Isten megígérte, hogy 
meghallgat. Menjünk el mindnyájan s egye­
sítsük könyörgésünket, hogy hathatósabb 
legyen.

A veszély rettenetes, ellenségeink meg­
sokasodtak mint a fűszál, hős katonáink 
ereje elég védelmet nem nyújt s ami hiány­
zik, kérjük azt Szűz Mária pártfogásával 
mindenható Istenünktől.

A váradolaszi plébánia hivatal a követ­
kező felhívást bocsátotta ki a nagy közös 
szent áldozásról:

Lelkes hívek!
December 8 án a szeplőtelenül foganta­

tok szent szűz ünnepén .Nagyasszonyunk 
tiszteletére, fegyvereink győzelméért és üd­
vös békéért reggel 7 órakor a Nagyvárad- 
Olasz i plébánia templomban közös szt. áldó 
zást fogunk végezni. Gyóntatás december 
7 én minden órában. Mindenki itt legyen, 
aki a szent Szüzet tiszteli és hazáját szereti.

Nagy várad-Olaszi, dec. 1.
A plébánia-hivatal.

Jl íödö évi választék névjegyzéke
A központi választmány ülése

Nagyvárad város jövő évi választóinak 
összeírása tudvalevőleg óriáai munkát adott, 
mert ezúttal nem a régi választók névjegy­
zékének kiigazításáról volt szó, hanem az uj 
választási törvény alapján, egészen uj ala­
pon kellett a választási listát összeállítani.

Az óriási munkának most már a végére 
jutottak ; még néhány formalitáson kell át­
esni s az általános választói jogon alapuló 
első választói névjegyzéke Nagyvárad váro­
sának teljesen készen lesz.

Az uj választási törvényhez kötött azon 
várakozás nem teljesül, hogy hatalmasan 
megnövekedik a választók száma, mert bi­
zony még ilyen nagy városban is, mint 
Nagyvárad, aránylag igen kevés a választók 
számának emelkedése.

Pedig mikor a jentkezések és az össze- 
irási munkálatok megindultak, még mindenki 
arra számított, hogy ennek a névjegyzéknek 
az alapján ejtik meg a képviselőválasztáso­
kat. A választások azonban most már ha­
lasztást szenvednek.

Nagyvárad város központi választmánya 
tegnap délután ülést tartott; Rimler Károly 
polgármester elnöklete alatt dr Hoványi Gyula 
dr Medvigy Gábor, Hoffbauer Pál, dr Mi- 
helfy Lajos, Gábel Jakab, Komlóssy József, 
dr Adorján Armin, Juricskay Barna előadó 
és Bige József jegyzők voltak jelen.

Juricskay Barna előadó bejelentette, 
hogy az I. választókerület 2., 3., 4, és 5 
szavazókörzetéből, valamint a II. választó­
kerület 1. és 3. szavazó körzetéből össze­
állított ideiglenes névjegyzék ellen sem fe- 
lebbezés, sem észrevétel nem adatott be.

A központi választmány ezen szavazó­
körzetek választói névjegyzékét végérvénye­
sen megállapítottnak jelentette ki s felkéri 
Nagyvárad város polgármesterét, hogy a 
végérvényes névjegyzékeket szoros betű­
rendben állitassa össze és 3 példányban 
írassa le.

Bejelentette továbbá Juricskay Barna 
előadó, hogy az I. választókerület 1 szavazó­
körének névjegyzékébe Láng Henrik kérte 
a felvételét, míg a II. kerület 2. szavazó­
körének névjegyzékébe Guttinann kérte a 
felvételt.

Mivel a kérelmek helytállók, mindkét- 
ten felvétettek a választók közzé.

A II. választó kerület 4. szavazókor- 
zetének névjegyzékébe Lobermayer Gyula 
ének tanár és Gottfried Mór kérték felvéte­
lüket, azonban kérelmüket konkrét és meg­
felelő adatokkal nem támogatták, s igy a 
központi választmány kérelmüket nem tel­
jesítette.

Tábori alsó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Haiina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben

Rsichard Dezső 
cégnél 

Rákóczy-uton kaphatók.

x Köhögés, hurut, rekedtség 
ellen használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogériá­
jában Rákoozy-ut 7/B.
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Háborús képek.
Harcba szöknek 

a magyar sebesült katonák...
Van-e jobb katonája a világnak a ma- í 

gyárnál? Egyik karjából még szivárog a vér, 
as arca sápádt az elfolyt vér miatt és már 
ismét verekedni akar. A kaszárnyákban ma l 
már nyílt titok, hogy a katonák szöknek, j 
Nem akar itthon maradni egy sem. Mind j 
részt akar venni <4 dicsőségben, mind meg 
akarja mutatni, hogy mit tud a magyar. 
Természetesen nem bocsáthatják el azonnal 
a legényeket. Elvégre a sebesült katonáknak 
még bizonyos ideig pihenésre is van szük­
ségük. Aztán vannak iparosok, akiknek ide­
haza is nagy hasznokat veszik, ezeket ter­
mészetesen nem vezénylik a harctérre. Van 
is köztük emiatt nagy elkeseredés. Az elke­
seredés azonban ma már furcsa dologra ta- j 
nitotta meg katonáinkat. A tisztek igy biz- ! 
tátják az idehaza maradt katonákat:

— Ne féljetek fiuk, majd felmentek ti is, 
rövid időn belül!

— Igen, de akkor már nem lesz ránk 
szükség ! Vágják vissza a fiuk, pedig mi sem 
vagyunk ám utolsók.

És a legények lassanként tünedeznek a 
kaszárnyákból. Természetesen az eltűnés 
után nyomban megindul a nyomozás. Kö­
rözik országszerte a szökevény legényt. Egy 
szép napon aztán megjön a hivatalos érte­
sítés, hogy a szökevény katona a harctéren i 
verekszik ezredénél, sőt volt olyan eset is, i 
hogy a szökevény már újból megsebesülve J 
ismét útban volt Várad fele. Kiderült, hogy j 
a katonák felszereléssel kilopództak a ka­
szárnyából és a többi katonákkal együtt el­
indultak a harctérre.

Munkatársunk fíiltanuja volt tegnap egy 
huszár meg egy baka beszélgetésének ép 
akkor, mikor a huszárok vonultak végig az 
utcán.

— No komán, aki teremtette, reggel én 
is megyek!

— Indultok ?
— Nem a, de (oda hajolt a huszár fü- ! 

léhez) tudod én is megyek.
— Szöksz?
— De mennyire.
Most a huszár káromkodott egy kaeska- 

ringósat, aztán borzasztó d ihvel vágta ki.
— Csak lovat ne kéne vinni, de azt 

nem lehet belopni a waggonba. Hanem . . . 
Es ekkor elhallgatott a huszár.

A nemzetiszinű pántlikás hold.
Tegnap délután megjelent a Rákóczi­

idon egy kirakatban a Tiszántúl távirata 
Belgrád elestéről. A Tiszántúl utján értesült 
Nagyvárad város közönsége a világra szóló 
eseményről s híradásunk nyomán az utcákon 
szájról-szájra járt a hir :

— Belgrád a magyarok kezében van!
— Belgráddal már Budapest táviratilag 

és telefonon érintkezik !
Pár perc múlva újabb hir repült szét:
— Zemplénben elfogtuk az orosz tábort ! 

(Ezt is a mi táviratunk közölte.)
És eközben lassan esteledett. Az ég 

csillag milliárdjai között megjelent a sápadt 
fényű hold is. Ezer és ezer ember szeme 
fordult most a kihalt égi test felé., Pompás 
ünnepi díszben volt a hold.

Hatalmas udvara volt és az udvar kö- ' 

rül széles szivárvány. Érdekes, hogy a szi­
várvány színei közül a piros, fehér és a zöld 
a legerősebb volt a úgy tündökölt a hold 
körül, mint egy hatalmas koszorú, arait az 
égbe jutott magyar hősök helyeztek volna 
oda a magyar fegyverek győzelmi hírére.

A ritka szép tüneménynek rengeteg bá- 
mulója akadt. Sok volt az öreg nénik száma, 
akik meglátva a szivárványt, különös égi 
jelnek vették azt és keresztet vetve magukra 
jóslatok áradatát olvasták le róla. így nem 
egy csoportban leheteti hallani, hogy a hold 
nemzetiszinü dísze a háború végét jelent i. 
Mások tovább mentek. Azt látták a ragyogó 
holdból, hogy azért öltött épen magyar nem- 
zetiszinü díszt, mert a magyarok fognak 
győzni. Hat óra fele aztán vége volt min­
dennek. Az udvar eloszlott, a szivárvány el­
tűnt s Árpád, a szerkesztőség derék szolgája 
a leghatározottabban állapította meg, hogy 
vagy hó, vagy eső lesz.

9 Hath. Hör sétahanguBnsEnysi.
A Katholikus Kör 
választmányi ülése.

A Kath. Kör választmánya tegnap tar­
totta havi rendes ülését, melyen jelen 
voltak:

Dr Karácsonyi János egyh. elnök, dr 
Vucskics Gyula egyh. alelnök, Száhlender 
Károly, Imrik S. Zoltán, Frankó Endre, Be- 
leznay Antal, dr Krűger Aladár, Stark Gyula 
Kelemen Kálmán, Oláry Gyula, Sztarill Fe­
renc, Karger Sándor, Jánossy Áurél, dr Les- 
tyán Endre, Sürger Bertalan, Papp Imre, Ba- 
láz80vits Jenő, vál. tagok és dr Imrik Gusztáv 
titkár.

Dr Karácsonyi János bejelentette, hogy 
a Kör az alaptőkéjéből 2000 koronát jegy­
zett a hadikölesönből. Gróf Széchényi Miklós 
püspök a Körnek 200 koronát adományozott. 
A választmány a megyéspüspök adomá­
nyáért hálás köszönetét fejezi ki.

Dr Vucskies Gyula jelentést tett a Kör 
által rendezett vetitő-estékről. Ennek kap­
csán elhatározta a választmány, hogy de­
cember 20-án „háborús délutánt“ rendez, 
melynek jövedelmét a katonák karácsonyfá­
jára fogják fordítani.

Ä Kath. Kör sétahanp versenyei.
Elhatározta továbbá a választmány, hogy 

a magyar kir. honvédzenekar közreműkö­
désével a háború tartama alatt sótahang- 
verseny-sorozatot rendez A hangversenyek 
lehetőleg két hotenkint fognak rendeztetni, 
olcsó, 20 filléres belépti díj mellett s a 
tiszta jövedelem szintén a háború céljaira 
fog fordittatni.

Kedvezmény a Népszövetség 
lúgjainak.

A Katholikus Kör vetítő estélyein és 
más ünnepélyein tudvalevőleg a Katholikus 
Kör tagjai és azok család tagjai csekélyebb 
kedvezményes belépti dijat fizetnek. A 
Katholikus Körnek csak férfiak lehetvén 
tagjai, ez a szabály sok keresztény családot 
a hol a családfő nem él, érzékenyen érint 
Tekintettel arra, hogy a Katholikus Nép- 
szövetsőgnek hölgyek is lehetnek tagjai, ki­
mondotta a választmány, hogy a Kör vetítő 
estélyein és ünnepélyein a Katholikus Nép­
szövetség tagjai ugyan azokat a kedvez­
ményeket élvezhetik s éppen olyan kedvez­
ményes belépti dijat fizetnek, mint a Kath. 
Kör tagjai.

Uj tagak.
Uj tagokul felvétettek: Szüts Géza őr­

nagy, Fábián Imre, Traiber Jáhos lovag, 
Iványi István, Lőrincz Ferenc, Betonkor Ti­
vadar.

Epizódok a harctérről.
! L

Egy harminekilences baka, egysaei* 
sarzai nélküli baka jár-kel a máv. pálya­
udvaron. Mellét keményen feszíti, orcája su­
gároz a büszkeségtől: jelentkezni jött, hogy 
hat heti szabadságra megy. Arany korosat 
csillog a mellén s egy köpeny a vállára 
vetve.

— Amint látom vannak emlékei!
— Vannak s a balkezére mutatott; át 

volt lőve.
— Hát ez itt, he ? — mondom neki a 

kitüntetésre.
— Meg van ez is.
— A tűzben kapta.
— Ott.
Ejnye de szófukar, rátarti legény ez, pe­

dig csinos kis históriája lehet annak ott. Az 
ilyen egyszerű legénynek nem igen akad 
sok csillaga odafenn, hogy még ide alá is 
hullhasson neki. Főként pedig nem hull 
nyomósabb ok nélkül.

Úgy is van. Egy üveg sör megteszi a 
hatást. Lassan megered a szava s csörgedez 
zamatos magyarsággal, alföldi illattal, mint 
falujában a Berettyó békás vize.

Csuha Péter Gáborjánból vagy Gálos- 
petriből: már nem emlékszem határozottan, 
tiszti szolgája (nem sérthetem meg a kutya­
mosó névvel) egy hadnagynak Debrecenből- 
Úgy volt ő is, mint annyi más vitéz: föl­
került Galíciába, Sanok környékére a harcba 
s ott is a legvadabb tűzbe. Együtt mindenütt 
a hadnagyával.

Erős, nagy harcot állottak, de a rajvonal 
ment előre, annyira előre, hogy bizony far- 

• kas szemet néztek a mord muszka szemek- 
> kel, már ameddig állották odaát. Mert a 

raj vonal ment előre, előre (eh, ez a szó : 
honvéd! előre!) még akkor is, midőn el­
hallgatott, aki parancsolta a rohanást. A 
századparancsnok St. főhadnagyot egy golyé 

I érte, elesett. Oldalról - oly közel, oly ösz- 
; szegabalyodott volt az egész csapat, hogy 

megtörténhetett — kilenc orosz rohant az 
; elesett főhadnagyra s a szolgájára. Csuha
■ Péter segítségükre ment. Rettentő volt a 
i viadal. Ketten kilenc ellen. Szeratől-szembe
■ egymással, életre halálra, szúrni, vágni, bir­

kózni, ütni, gyilkolni . . . nem lehet azt el­
mondani, nem lehet azt utána-érezni, el­
gondolni.

Öt orosz esett le súlyos sebbel a fején, 
a mellén. Négy elfutott, mert közeledett két 
más magyar, akiket maga a főparancsnok 
küldött, aki észrevette az őrült küzdelmet. A 
főhadnagy ott halt meg, tizennégy nagy sebe 
volt. A főhadnagyot Csuha Péter vette a 
vállára a vitte ki a tüzvonalból, a parancs­
noksághoz. Igen, egyenest a parancsnokság­
hoz. Mert vitték, hívták őt is. Az egész tiszti­
kar szemeláttára kapta mellére a kitün­
tetést.

A főhadnagy szegény meghalt.
Mindezt írás bizonyítja pecsétekkel, piros 

és kék jelzésekkel bőven megterhelve. Vé­
gezetül áll benne még e pár sor: „Ha
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keresetében fogyatkozás éri kesének sebe 
miatt, havi harminc korona segély biztosit- 
tatik neki.“

Egy cigaretta, egy kézszoritás egészítik 
ki emlékemet.

II.
e8y fiúról szól, aki még csak lesz 

vitt a, de aki az első sorozásra már katonai 
kitüntetéssel fog megjelenni. Mert ha van 
s®se, fölteszi. A történetet különben egy 
huszártiszt maga mesélte el, akivel meg­
történt :

A lensainü csacsogó folyó partján tarka 
szőrű, kajla fülű bocit legeltet egy tizenkét 
éves fiúcska. Nemzeti gyolcsban ül a zöld 
pázsiton s nagy igyekezettel fabrikálgat 
valami mesterségen. Mikor megunja, széjjel 
néz a sik mezőn, a hömpölygő szürke viz 
felett. El is áll a szeme-szája. A túlsó par­
ton sötét alakok lopakodnak. Egy, kettő, tiz, 
száz, ezer. Thyü, ezek ráeok, az ellenség. 
Meghűlt ereiben a virgonc, ifjú vér.

De azután feleszmélt. Hamar kis bociját 
behúzta a bokrok mögé, ő meg illaberek, 
nádakerek : ahogy csak birt, hazafelé. Hamar 
hazaért, fulladó mellel kiáltott:

— Apa, Apa, jönnek r rácok 1
— Hát oszt honnan tudod hé ?

Láttam, ahogy jöttek át a gázlón ; 
százan is vannak.

Ez már nem tréfa, a gyerek még nem 
hazudni. Mégis ráijeszt.

— Nőm azok azok te I
— Már pedig láttam őket, a bágószö- 

gükről jól ismerem ám mindet.
Ellenség 1 És a eserjésen tuí huszárok 

tanyáznak, magyar huszárok. Isten legyen 
kegyelmes irántuk. Mégis ! . . .

— Te Laci el tudnál menni a szalonkáé 
csapáson nagyapádékhoz. ?

— El én 1
— Akkor eredj s mond mag ott a hí 

szároknak, hogy az országúton jönnek a rá­
cok. Eredj, de namar. Jól vigyázz, hogy el 
ne fogjanak ám a ráeok. A bocit hol hagy­
tad ?

— A füzesbe, — kiálltotta 
hegő gyermek.

De az ország úton kellett 
menni s bizony a lovas rácok 
érték.

— Hé kölyök, idevalósi vagy ?
— Igen, kapitány ur.
— Hát az ulat ösmered-e ?
— Igen, kapitány ur 1
— Hát arra a faluban jártál e már?
— Még nem voltam arra soha.
— Hazudsz, kutya 1
-- Nemhazudok én. — De azért megver­

ték ; hét korbácsütéssel.
— Hát jártál e arra ?
— Nem én, kapitány ur I
— Most akkor hová futsz
— Megyek a bocim után
— No csak erigyj. — A 

ügettek. Hamar elérte a vágást 
biztos volt. De 
osikaját, áldott 
előzte a rácot, 
felé :

— Huszár 
vannak. Nemsokára itt is lesznek az ország­
úton.

— Tyühü, hát oszt igaz é ?

vissza a li-

egy darabig 
hamar utol-

9

a folyóhoz.;
rácok tovább 

és akkor
azért csak püfölte két kis 
két kis esikaját s meg is 
Mármessziről kiáltozott a falu

bácsi, jönnek a rácok. Sokan

— De igen ám, apám küldött, hogy 
mondjam meg.

Nagyhamar harsra sorakoztak a huszá- 
s elindultak lassan az országúton. Szembe 
velük jöttek a rácok mit se sejtve.

Harsant a tromita, csendült a kard s 
fígy félóra alatt kész voltak a huszárok. Le­
vágva, foglyul ejtve a rácok mindegyike. 
Foglyul ejtve a vezér is. Most látta meg 
Lackót, korbácsához kapott — ha lett 
volna.

A huszárok meg azon véresen ölbe kap ■ 
ták a Laekót, ölelték, csókolták, hogy 
•supa seb lett a sok borostás arctól a képe.

Legvégül azután maga a huszárkapitány 
vette elő:

— Hogy hívnak fiam ?
— Süveges Lackó!
— Ki fia vagy ?
— A Süveges László erdőcsőszé.
— Hát láttál-e már ilyen t ?
— Ahun van a kapitány ur
— No fiam, viseld te meg 

kezz rá, ha megnősz, hogy egy 
tány azt mondta neked: derék 
vagy !

mellén.
ezt s emlé- 
huszárkapi- 
magyar fin
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A teli háború borzalmai 

ellen harcosainknak prémre 
ran szükségük. Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a Hddse- 
gélyzö Hivatalnak, Budapest, Káci-utcli 38 A szállítás díj­
mentes.

* A hivatalos lapból. A mármaros- 
szigeti ügyvédi kamara dr Ekker B. Jenő 
máramarosszigeti ügyvédet a nagyváradi 
ügyvédi kamara területére történt elköltözése 
folytán a Kamara lajstromából törölte.

* Konferencia előadások úrnők 
részére. Az Úrnők Mária Kongregációja 
dec. 4, 5., 6. és 7-ikén naponkint d. u. 5 
órakor a Szent László menedékház kápol­
nájában (Szaniszló utca 24. sz.) konferencia 
előadásokat rendez az úrnők részére. Csakis 
meghívóval lehet részt venni.

* Bihasrvármegye a múlt hó­
ban. A vármegye közigazgatási bizottsága 
tegnap tartotta meg december havi ülését. 
Az ülésen Miskolczy Ferenc főispán elnökölt. 
A szakreferensek jelentései szerint a vár­
megye közállapota az elmúlt hóban minden 
tekintetben kielégítő volt. A közállapotokról 
szóló jelentések tudomásulvétele után a folyó 
ügyeket intézték el s ezzel az ülés végett ért.

* Kongregációi élet. Az Úrnők 
Mária Kongregációja ma délután 5 órakor 
a Szent László-menedékházban tartja rendes 
összejövetelét. — Az Urak. Mária Kongregá­
ciója délután fél hétkor tartja összejövetelét 
a szokott helyen.

* Katonáink karácsonya. A had- 
bavouultak karácsonyi ajándékára újabban a 
következők adakoztak: Szimai Lajos 9 kor. 
Bérezik Mihály 5 kor. Krán László, Tóth 
Imre, Kovács Ilona, Kovács írónké, Kovács 
Kálmán 3—3 kor. é< K. Nagy Lajos 
2 korona. Összesen 31 korona. Az eddigi 
adományok összege 1470 korona 90 fillér.

polgárságának 
lelkesedésével

* Két páratlanul szenzációs távirattal 
I legte meg tegnap délután ézeste a Tisziotn 1 

a váradi utcát s az egész közönséget Az 
egyik az oroszok felsőmagyarországi betöré­
sének kudarea. Érdekességre, fontosságra 
nézve elsőrangú hir. A másik Bslgrád eleste, 
Nándorfehérvár visszavétele. Mindkét fair 
elsőnek került ki szerkesztőségünkből, de 
Belgrád elestét nemcsak elsőnek, de egyedül 
is adtuk. 5 óra 10 perckor már a város öt 
különböző helyén olvashatta a közönség az 
ügyészségtől cenzúráit híradásunkat, melynek 

l késő estig nem akadt párja. Plakátjaink előtt 
hullámzott a város ezer és ezer népe, a ki­
tűzött szövetséges zászlók, a bátrabbak be- 

i széde lelkesülést, örömet váltott ki a járó- 
i kelők szivéből, mint akár akkor, midőn — 
■ először jött ez a hir — ezelőtt négy hó- 
j nappal. — Az hamis volt, ez tiszta va- 
i lóság. — Valóság, hogy Nándorfehér- 
; vár büszke várfokán trikolor leng, magyar 

dal cseng az utaáján, magyar imádság az 
ege alatt. Most magyar ott minden, mint volt 
régen. A mult, a hőst, daliás idők jönnek 
vissza, keblére ölelik ezt a nemzetet s száll­
nak vele a ragyogó, dicsőséges ég, a jövő 
második ezerév aranyos ege felé. Magyarok, 
vitézek megilletett lélekkel boruljatok le g 
emeljétek föl fejeteket: uj nap, szép nap 
ragyog a világra, a ti napotak. És ne hagyjá­
tok magatokat! Ma este az örömünnep szép­
ségének emelésére az egész várost ki világít­
ják. A főváros lelkes tüntetésének példájára 
városunk is részt akar venni vitéz hadsere­
günk és hadvozctőségüuk ünneplésében. Az 
ünnepiességet emelni fogja a helyőrség rész­
vétele is, mely zenéjével fogja az esemény 
jelentőségét hirdetni. A város 
kötelessége, hogy szive egész 
ünnepeljen a mai napon 1

* Vasárnap lesz ;a 
választás. Máskor, békésebb időben, va­
lóságos csatározások folynak már hetekkel 
előbb Nagyváradon a városatya választások 
alkalmából. Most pedig három nap választ el 
a választástól s még csak szóba sem kerül 
az alkotmányos küzdelem. Igaz, hogy a mos­
tani háborús világ nem alkalmas a nagyobb 
mozgalmakra, de meg ezenfelül annak is le­
het tulajdonítani a nagy szélcsendet, mert 
tulajdonképpen egy helyet kell ezúttal betöl­
teni a város törvényhatóságában : a mely 
Medvigy Mihály táblai tanácselnök elhalálo­
zásával a várad-olaszi kerületben üresedett 
meg. A választás vasárnap, december 6 án 
lesz a kir. pénzügyigazgatóság palotájában. 
Mint értesülünk, a politikai pártok nem 
szándékoznak külön jelöltet Állítani, hanem 
pártközi megegyezés folytán Materny Imre 
ág. ev. lelkészt jelölik a törvényhatósági bi­
zottság tagjává.

* Közigazgatási ülés a város­
házán. Nagyvárad város közigazgatási bi­
zottsága ma, csütörtökön délután 3 órakor 
tartja a városházán rendes havi ülését.

* A községi iskolák költség­
vetése. Nagyvárad város községi isKola- 
szókének jövő évi költségvetését a múlt hé­
ten tartott ülésén nem tárgyalhatta az is­
kolaszék, mert nem voltak megfelelő szám­
mal jelen a tagok. Ezért tegnap újabb 
ülésre jöttek össze az iskolaszék tagjai, dr 
Adorján Ármin elnöklete alatt. Az iskola­
szék költségvetését rövid idő alatt letár­
gyalták s elfogadták.'.



* VetitS est a Kath Körben. Csak 
természetes, hogy mindenkit legjobban a há­
borús események érdekelnek. A nagyváradi 
Katholikus Kör a közönség érdeklődésének 
akart szolgálatot tenni, mikor elhatározta, 
hogy a mostani téli előadási ciklusát egész­
ben a háborúnak szenteli. Előadásban és 
pompás vetített képekben mutatja be a mos­
tani világháború legkiválóbb mozzanatait, az 
óriási csaták szintereit. Az előbbi .két elő­
adásban Franciaországot és a belgiumi har- 
eokat mutatta be a fehér vásznon. Ma csü­
törtökön este lesz az érdekfeszitő ciklus 
3-ik része. Ma a legéberebb figyelem a 
esodaemberként bámult Hindenburg tábor­
nok felé fordul, aki valóságos pusztító réme 
az oroszoknak. A mai előadáson dr Némethy 
Gyula tb. kanonok a háború színterének ezt 
a részletót mutatja be előadásban és képben, 
amelyet Hindenburg kardja véd: Kelet-Po- 
roszország jelentékenyebb városai. A felvé­
telek pompásak. Az előadás kezdete este 5 
órakor.

* A román hadsereg nem akar 
háborút. A Bukaresti Magyar Újság ma 
érkezett száma Írja a következő érdekes so­
rokat: Az oroszoknak tetsző háborús propa­
ganda vezetői nem dolgozhatnak már olyan 
zavartalanul, mint azelőtt. Mind hangosabb 
és hangosabb tiltakozásokat hallhatunk a 
háború ellen és mig a háborús tüntetések 
megszokott közönsége jórészt olyanokból ke­
rül ki, akik nem kötelesek bevonulni fegy 
veres szolgálatra, a háborút ellenzők folyton 
gyarapodó seregének hívei között csupa olya 
nokat látunk, akikre az annyira óhajtott há­
borúban aktív szerr-p vár. Tegnap a „Sears*1 
cimü bukaresti lapban egy egész sereg tar 
talékos katona — közlegény és tiszt vegye 
sen — tiltakoznak a háború ellen. Kijelentik 
a tiltakozók, hogy az utca kérdje meg a 
katonaköteles embereket is, vájjon mi a vő 
leményiik ? Azok, akik a bulgáriai bevonu­
lásban részt vettek, még emlékezni sem 
akarnak több hadifei készülésre.

* Ifj. féagjy Márton kitüntetése. 
Pár nappal ezelőtt megemlékeztünk ifj. Nagy 
Márton hősiességéről, amit az orosz harc­
téren tanúsít. Most mint értesülünk a ki­
váló katonát kitüntetés érte, mert zászlóssá 
léptették elő. 2\ugusztus óta, amikor mint 
káplár vor ült be a katonasághoz, valóban 
szép előhaiadúbt tett vitézségével a fiatal 
hős. A kitüntetett, zászlós Nagy Márton fő­
szolgabírónak a fia, aki mint értesünk a 
háború után is katona marad.

* Változás a villamoskocsik 
közlekedésében. A nagyváradi villamos­
vasút igazgatósága változásokat szándékozik 
életbeléptetni a villamos vasút forgalmában. 
A háborús viszonyok folytán ugyanis a Me- 
zey Mihály-utcán és Rhédey-kerti vonalon 
megnövekedőit a forgalom, nemcsak azért» 
mert a reáliskolát kihelyezték ideiglenesen a 
csendőriskolába, hanem főleg azért is, mert 
a hadapródiskolában berendezett 1000 ágyas 
kórházba, hanem a esendőriskolába ismét 
nagy számmal mennek a sebesült katonák, 
akiknek sok nehézséget okoz az átszállás. 
Ebből az indokból a villamos vasút igazga­
tósága azt tervezi, hogy a Rhédey-kerti D. 
kocsik közlekedjenek az olaszi vasútállomás­
tól átszállás nélkül a Rhédey-kerti vonalon 
s a Teleky-utcai B. kocsik átszállással, csak 
a Szent László-tértől közlekednek s nem 
jönnek át az olaszi vonalra. Az igazgatóság 
az iránt kereste meg Nagyvárad város ta­
nácsát, hogy nincs-e kifogása a villamos 
közlekedés ilyen megváltoztatása ellen.

* A hadba vonult katonák csa­
ládjai részére. Újabban a következő 
adományok folytak be: Peiser Károly asztal­
társasága 60 korona, a Nagyváradi Kereske­
delmi és Forgalmi Bank tisztviselői kara de­
cember havi fizetősödből 43 korona 93 fillér, 
Krán László 10 korona. Összesen 113 korona 
93 fillér.

* Haeckel cikke a német bé­
kéről. Gentből jelentik : Haeckel Ernő, a 
folyóiratában összefoglalja azokat a rekom- 
penzációkat, amelyeket Németországnak győ­
zelme esetén ellenfeleitől követelnie kell- 
Ezek a békepontok a következők :

1. Az angol zsarnokság teljes letörése 
és a tenger felszabadítása.

2. Belgium feloszlása. Az ország nagy 
része Ostende ig és Antwerpenig a német 
Bundi a osztatnék be, mint szövetséges ál­
lam, északi részét Hollandia kapja, délkeleti 
Luxemburg, mint német állam, szintén a 
Bundba osztatnék be.

3. Németország megkapja a brit gyar­
matok legnagyobb részét és Kongó államot.

4. Franciaország köteles lesz észak 
keleti határainak egy részét átengedni Né 
metországnak

5. Az Oroszország testéből kihasított 
lengyel királyság Ausztria Magyarország fen- 
hatósága alá jutna.

6. A Balti tengeri egykori német­
területeket visszacsatolják Németországhoz.

7. Finnország egyesül Svédországgal és 
független királyság lesz.

* Megkezdődik a tanítás a köz­
ségi polgári iskolában. A községi 

polgári fiúiskola igazgatósága felhívja a III. 
és IV. osztályú tanulókat, hogy december hó 
4-én, pénteken délután 2 órakor jelentkezze­
nek a felsőkereskedelmi iskolában, hol meg­
kezdődik a tanítás. Az I. és II. osztályok 
megnyitását a jövő héten hirdetjük ki. Feli- 
czides Lajos, igazgató.

* A katonáknak Lója Bella Tőnké­
ről 2 drb hósepkát, 2 pár érmelegitőt küldött 
a szerkesztőségünkbe a katonák részére. Ren­
deltetési helyére juttattuk.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theák 
kaphatók, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B.

* A Félix-fiirdö uj vonatja. A 
mi gyönyörű Fdix-füidőnk készül a téli kú­
rára. Most is szaporán látogatják gyógyító 
hőforrásait s az élet olyan eleven és mozgal­
mas odakinn. mint a szezon közepén. A leg­
közelebbi időre nevezetes, magas vendége­
ket is vár Komzsik Alajos, a Félx-fürdő fá­
radhatatlan népszerű gazdája. A harctérről 
fényesrangu tisztek jönnek a Félixbe nehány 
napi pihenőre üdülni s fogadásukra nagysza­
bású előkészületek történnek. A Félix-fürdő­
ből egyébként mától kezdve rendes uj vonat 
közlekedik, mely este 8 óra 9 perckor indul 
Nagyváradra s igy a vendégek íz egész na­
pot a kellemes, minden kényelmet nyújtó 
gyógyhelyen tölthetik.

* Aszódi Mihály Nagyvárad, Kossuth-u.. 
Sas-palota. Telefon 635. Nagymennyiségű árait ér­
keztek, úgy a katonaságnak, mint a fogyasztó közön­
ségnek, nagybani árakat számítok E héten eladásra 
kerülnek: nagymennyiségű húskonzervek, szalámi, 
szardínia, cocnac, likőrök, teák, rnmok, kávék, ma­
zsola, mandula, törött dió, csokoládé, kakaó és finom 
élvezhető cukorkák összes készítményei Kugler Ger­
beaud cs. és kir. udvari cukrásznak budapesti árakkal. 
Kossuth-utcai kávé) örköldém kora reggeltől, késő estig 
a közönségnek rendelkezésére áll. valamint elkülönített 
helyiségembe már a napokban friss halkonzervek 
bontva egyes darabonként kapható lesz. Rákóczi-nti 
Csokoládékirály és kávéüzletemet az arra lakók figyel­
mébe ajánlom.

* Több egyszobás lakás kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

x Megfagyott, széltől kivörösödött, 
kicserepesedett, arcz, orr, kéz ápolására 
és fehérítésére gyors és biztos hatása az 
Y-po jegyű MARMAT TEJ CRÉME és hoz­
závaló Borax szappan Kapható Farkas Ist­
ván Apolló drogériájában Rákoczy-ut 7/B 
Telefon 13-02

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárnál.

x Kiadó lakás 3—4 szobás utcai la­
kás, fürdőszobával. Értekezhetni Nagy Sán- 
dor-utca 4.

* Ingatlan eladás. Nagyteloky-utca 31, 
igám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek nwgtuc- 
Litók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER l-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz 
dasági és Iparbank rt-nál.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsyay- 
atea 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte­
kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt.-náJ.

x Kiadó hosszabb, vagy rövidebb időre 
modern berendezésű utcai és udvari bútoro­
zott szobák fürdőszoba használattal havi 30 
koronától kezdve. Nagy Sándor-utca 4.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. Ara utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolló drogue- 
piájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Bank és Központi Takarékpéztár r. t, 
(Bémer-tér 4. szám) a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számlán a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett, Pénztári . 
d. e. 9 tői 12-ig.

I ’I A legszebb ji 
I kézimunkák í 
I íIITAtray cégnél !

Rákóczi-ut 4. Telefon 783.-. |

■ MBKaKTSS '

x ICiísdó lakások. ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

eZZWÖÖs
■ « ■ 

Heii műsor.
Csütörtök: Gépiró kisasszony.(Ujdonság.)
Péntek: Aranyember.
Szombaton: Müvészestély. (Kabaré elő­

adás.)
Vasárnap délután: Gülbaba.
Vasárnap este: Ezüst pille. (Premier)



1914. dec. 3.

_, Kálmán vendégjátéka.
Pénteken este Jókai Mór klasszikus drámája : 
*z Aranyember kerül színre, amelynek cím­
szerepét Tompa Kálmán, a jeles kvalitású 
£?TnTIéSVá.ts.za- A többi főszereplők 
közül Polgár Mariska, H. Körössy Juci és 
Retteghy Margit játszik. Krisztyáu Tódor 
szerepe Tóth Elek kezében van.

Legújabb táwiratok.
■ t£*

Német hivatalos jelentés.
Berlin, dec. 2. A nagy főhadi­szállásról hivatalosan jelentik. Nyu­gaton az ellenség kissebb előőrseit visszavertük. Az argonnei erdőség­ben a würtenbergi, a 120. gyalog­ezred, a^ császár Őfelsége ezrede, több erős támaszpontot foglalt el’ miközben hét tisztet és mintegy 300 főnyi legénységet foglyul ej­tettek.Kelet-Poroszországból nincs semmi újság.Kszak-Lengyelországban normá­lisan folynak tovább a harcok.Dél-Lengyelországban ellenséges támadásokat visszavertünk.

Hivatalos a mi harcainkról.
Budapest, december 2. A nyugat- galiciai és orosz-lengyelországi harcvonalunkon általában tegnap is nyugalom volt. A múlt éjjel az orosz támadást Wolfromtól észak­nyugatra visszautasítottuk. Novora- dosktól nyugatra fekvő területen és Lodznál a harcok reánk nézve ked­vezően alakulnak. Przleroysl előtt az oroszok utolsó kirohanásunk ha­tása alatt tétlenek maradtak. Több ellenséges repülőgép eredményte- I lenül dobott le bombákat. A kár- páti hadműveletek még nincsenek befejezve. Az a hir, moly csapataink- nak Belgrádba való bevonulásáról ; szól, az északi hadszíntéren ki- : mondhatatlan örömet keltett. (Min. sajtóosztály.)
Török hivatalos jelentés.
Konstantinápoly, december 2. (Mi- i niszterelnökségi sajtóosztály) A fő- i hadiszállás jelenti: ^sserbeidzsan határán folynak a harcok. Az első csapat orosz fogoly 6 tiszt és 83 ; közlegény Trapesuntba érkezett.
Konstantinápoly, december 2. (Mi- • niszterelnökségi sajtóosztály.) Híva- i talos: Tezza tartomány déli részén i Saojan Kalatannál a senuziak és i a franciák között heves csata folyt, ; A senuziak vezére, Abdula sóik életét vesztette, mindazonáltal a tö­rök csapatok a franciákat raenekü- < lésre kényszeritették. A senuziak Kanén és Vadaju vidékén fényes győzelmet arattak.

Belgrád eieste.
Budapest, december 2. (Tud. táv.) Bel- 

grád eleete az egész országban és szövetsé­
gesünknél is óriási lelkesedést keltett. A fő­
városban a konzulátusok előtt az utcákon, a 
pártkörökben lelkes tüntetésekk d ünnepeltek.

Berlinben a birodalmi gyűlésen Beetham 
Hollweg kancellár hatalmas beszédben di­
csőítette seregeinket, szövetségi hűségünket.

irodalom
Katholikus szemle. (Havi folyó­

irat.) A tizedik füzet tartalma: Hogyan ké­
szítsük el a világbékét? Mester János dr. A 
jelen világháborúnak jellege. Jehlicska Fe­
renc dr. A germánok szlávok és a Bálán. 
Ernszt Sándor. Katholikus szellem és ráció- 
nálizmoa, Nemo. Alkony. — Világtorony. 
Költemények. Pokorny Margit. Külföldi folyó- 
irat szemléje. Magyar folyóiratok szemléje 
bg. Könyvismertetések és bírálatok: Kará­
csony Imre: Török-magyar oklevéltár. Ism- 
Lukcsics József dr. Kirch S. J,: Enchiridion 
fontium hist, ecclesiasticae antiquae. Ism. 
Sípos István dr. Kempf S. J.: Die Heiligkeit 
per Korche im XIX. Jahruhundert. Ism. 
Várkonyi Fidél dr. E. von Cion: Cott u. 
Wissenschaft Ism. Madarász István dr. 
Frithjof Noack: Zur Entstehung des Adels-' 
fideieommisses in Unteritalien, Ism. Böle 
Kornél. Bossuet elmélkedésefaz evangéliumok - 
ról. Ism. Zubriczky Aladár dr. Ralbovszky ■ 
Naz. szt. Gergely költészete. Ism. Révész 
Amadé dr. Konrád Mohr: Mehr Wille 1 Ism. 
Wéber Pál dr. Rönn József: Légy férfi 
Ism. ms.

*t* I Regéngesarnok.
SHIodern Bar Kochba.

— Regény. —
I í

Irta : Cseres Andor. 60.
A nyurga sovány ember a Keszeg ur 

elnevezésre nagyot ugrott, vérvörös lett a ' 
dühtől.

— Hallja maga! — rikácsolta éktelenül
— azt még csak eltűröm a biró uramtól, 
hogy Keszegnek mond, de magától, oesmány 
szocialista, magától nem tűröm. Értse meg!
— nem tűröm! — megbosszulom magamat 
és nem leszek szociálist», azt, aki szociálist» j 
akar lenni, megmérgezem, hogy a választás ! 
napján olyan görcsöt kapjon, hogy ordítson ' 
mint a veszett farkas.

Még tovább is beszólt volna, hanem azt ' 
már nem hallgattuk, felállottunk és eljöttünk 
leforrázott szövetségeseinkkel együtt, de még 
azután is, míg a faluból ki nem értünk, 
mindig hallottuk éktelen sikoltozását.

Eddig tartott a kegyelmes ur elbeszé­
lése, melyből kiki levonta a következmé­
nyeket.

Az utazó társak háromfelé váltak. A ke­
gyelmes ur a földmivelésügyi minisztériumba 
ment, Tabán a kereskedelmit kereste fel, 
inig Gründolf és dr Brinza a Capitolba szál­
lottak.

Ennek a két utóbbinak merész terve 
volt és egyiké a másikak keresztezte, mind­
ketten nagy reményekkel mentek be a szál­
loda kapuján.

Gründolf Manó ugyancsak féltékenyen 
őrizte bőröndjét, ha lehetett volna négy zá­
rat tett volna rá és oda láncolta volna keblé­
hez, hogy senki se férjen hozzá.

Dr Brinza pedig úgy tett, mintha nem 
érdekelné a kalap gyáros terve, pedig égett 
tőle a lelke.

Blankhurt Egon lord várában nagy ün­
nepre készülnek. Ellen eljegyzése egy hét

múlva fog megtörténni — lord Sidney Be­
tonnal, azzal, akinek automobiljába beleüt­
között egykor a Magdolna lovának patája.

A lord illőnek tartotta, hogy leánya el­
jegyzését a család tagjaival és jő ismerő- 

tudassa és, hogyha Ashfortba jönnek, 
illően fogadhassa és elláthassa.

Eddig az ismerősökkel való tálálkozást 
a myladi elkerülte, ami azonban immár el- 
kerülhetlenné vált.

Folyt kör.

Kwéház megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy a városi Apolló palotában levő 

Városi kavsházai 
f. évi december hó 5-én, szombaton 

megnyitom.
Nagy áldozatkészséggel, a legmodernebb 

berendezéssel készült kávéházamban 32 csa­
ládi páholy, 4 billiárd asztal áll rendelkezésre. 
Összes helybeli, fővárosi és vidéki lapok, 
folyóiratok olvashatók. Szolid polgári árak 
mellett szolgálok fel színházi vacsorát fehér 
asztaloknál.

A n. é. 
vagyok

közönség szives pártfogását kérva 

kiváló tisztelettel

Bürger Ernő 
a Városi kávéház tulajdonosa. 

Minden este Hamza Gyuszi zenskira jitszik.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelős:
Dr. päpp károly.

Katonai ruhákat az Összes fegyvernemek 
részére, a mai árakon alul előírás szerint éa 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa vlsőruudft 
polgári és katonai ruházati intézető. A logínomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezsd-n 
6. Sonnenfold palota. Tu’efon 980. szám

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő

m ia koszol* u í íl é t
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirőgépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet yukszemvágó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat! cikkeket. A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston íita«,



1014. dec. 3.

Nagyvárad város „
VILLAMOS M U V E 

Iroda éa ra&tÄr: NACFTVÁ1&AD, Vár-tér 1.

Értesitjüt a L közönséget, hogy a

Wolfram lámpád
tea olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
irrtsrnneég rendelkezésére áll. Telefon reode- 

ráfizetés nélkül házhoz szállitjuk.
Egtes éjjel ügy#l»tM saolg&i&k.

Kötcaégvotteate ingyen.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését
Csillárod

í w í
áttendócm nagy választékban kap-

Villamos »8tM3k
’/« lásröíol alsdss

Tasafö» szám 5Í4. F6aKwre!ß telefonja §5» 8®.

finmmnf cemen^cs^veKfe- 
Llftllltllllj déllemez, gipsz, 

csatornázás
Umeri jó»

Kondor SeisO
Nagyvárad, Nagypiacf-tér 1. sz.

Telefon 969. Telefon 969.

! Egy esőit Bfliarmegyei Kereskedelmi
; Bank és Központi Takarékpémtár 

Részvénytársaság.
Nagyvárad, Bémer-sér 4.

i ....
A kibocsátandó 6 ®/»-ot kamatozó wj 

! hrdikölcsön kötvényekre jegyzékkel az 
! eredeti feltételek mellett elfogad, továbbá 

a 4®Ao8 magyar korona járadék 1914. j 
december 1-én esedékes szelvényeit mér í 
november 20-tól kezdve költségmentesen í 
beváltja az

I Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi ■; 
Bank és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Félix- 6 y ó g y f ü r d ő | 

TélJ és isvári fü-éffilfely melletL I
Furípa l(graz(íml!b bévviz forrása, nz hőfoka 49° 17 millió liter víz napi mennyiség. |

mbtmct—wwnwtMPtanrMWittMWWWia-TTJBr—wr><Hv-l|.|^iiwiiiiW(rii-t~-ri i~ii~t:r in—1 -ír:. :r—i - • • rr ~ w.r?an' um»1 ■ itit11!1 «———B—n—cpw«Bag2ja<rc.->->J>. í -;ívrw>>.>ij»^JwrtT» ’<.■,.. wq

Gyégyíavalatok: köszvéry, rheitma minden formája, iscliiás, íz- I 
zadmányok, csontbetegségek és sérülések, női ivarsz evek külön öző | 
meglett g» dé-ei ellen. í|

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan a páratlanul hatásos I 
Febx-gyógyfürdö gyógyforrásait. ®

Cvrlaxe nincs, prospektust készséggel küld az igazgatóság. A megsebesült H 
és b eg betegedett katonák egészségének helyreállítása legtöbb esetben kivána- I 
to á teszi a kénes meleg hévviz gyógyfürdők használaíát. Hogy a sebesültek 9 
és más betegek a kénes meleg gyógyfürdőt könnyűszerrel és jutányosán meg- 1 
szerezhessél?, a következő ajánlatot tesszük: Ä

Tiszt urak részére szoba, fülé», világítás, egy tükör- v gy kádfürdő pa- g 
kolással, reggeli kávé vagy tea süteménnyel, déli étkezés báro n fo ás, esti | 
ptdig kél fogás, délben és este kenyér, naponta 7 koronába kerül. [1

A fürdőkbe vezető folyosók állandóan fűtve vannak s meghűlés veszélye I 
nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni. |

Legénység részére szoba, három, esetleg négy személy részére, fűtés, | 
világítás, naponta egy tükör-fürdő, reggel fél liter forralt tej, 20 deka ke- | 
nyér, délben leves, főzelék, sült vagy főtt hús feltéttel, 20 deka kenyér, este 9 
főzelék süli bússal vagy f« I liter torralt tej és 20 deka kenyér, naponkint 9 
és szemfiyenkint 3 kor. 50 fillér. |

6 személyvonat érkezik naponta a Félix-fürdő állomására. Állandó posta 
és interurbán telefon a furdölelepen. J

Félix-fürdő Igazgatósága. 9

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 
28020—1914. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

16600—1914. ein. számú körrendelte folytán 
ezennel közhírré teszem, hogy a Nagyvára­
don tartózkodó nagyváradi és idegen illető­
ségű 1878. évtől 1890. évig bezárólag terjedő 
időben született azon népfelkelésre kötelezet­
tek bemutató szemléje, a kik az 1913. év 
végéig a sorozó vagy vegyes felülvizsgáló 
bizottság által fegyverképteleneknek osztá- 
lyoztattak, illetőleg katonai vagy honvéd fe­
lülvizsgáló bizottság által hozott határozat 
alapján a hadsereg, haditengerészet, honvéd­
ség vagy esendőrség kötelékéből az 1913. év 
▼égéig elboosáttattak vagy állitáskötelezett- 
ségüknek eddig még eleget nem tettek.

1914. évi december hó 12-ik napjától 
detember hó 22-ik napjáig terjedő időben 
fog megtartatni a volt csendőr ismétlő isko­
lában (Lázár Vilmos-utca 3. sz a.) és pedig 
a következő sorrendben:

1914. évi december hó 12-ik napján, 
seombaton a nagyváradi illetőségű és 1890. 
és 1889. évfolyambeliek (24 és 25 évesek);

1914. évi december hó 14 ik napján hét­
főn a nagyváradi illetőségű 1888., 1887.,,
1886., 1885. és 1884. évfolyambeliek (26, 27, 
28, 29 és 30 évesek);

1914. évi december hó 15-ik napján ked­
den a nagyváradi illetőségű (1883, 1882,,,
1881., 1880., 1879 és 1878. évfolyambeliek 
(81, 32, 33, 34, 35 és 36 évesek);

1914. évi december hó 16-ik napján 
szerdán az október 1—18 napjain tartott nép­
felkelő bemutató szemléről bármi okból el­
maradt nagyváradi és idegen illetőségű 1894. 
1893. és 1892. évi születésű (20., 21., 22. 
évesek) népfelkelésre kötelezettek ;

1914. évi december hó 17-ik napján 
esütörtökön a nagyváradon tartózkodó ide­
gen illetőségű 1890., 1889. és 1888. évfo- 
lyambeliek (24., 25, 26. évesek.

1914. évi december hó 18 ik napján, 
pénteken az idegen illetőségű 1887. és 1886 
évfolyambeliek (27. és 28. évesek) ;

1914. évi december 19-ik napján, szom­
batén az 1885. és 1884. évfolyambeliek (29. 

és 30 évesek) ;
1914. éti december hó 21 ik napján, 

hétfőn az 1883., 1882. és 1881. évfolyam­
beliek (31, 32, 33 évesek.)

1914. december 22 ik napján, kedden 
az 1880., 1879. és 1878 évfolyambeliek (34, 
35, 36 évesek.)

Ennek folytán felhívom a népfelkelésre 
kötelezetteket, hogy a meghatározott napo 
kon mindenkor reggel 8 órakor a fent jelzett 
helyen tisztán, lehetőleg megfürödve, tiszta 
és rendes öltözetben a legszigorúbb bün­
tetés terhe alatt pontosan jelenjenek meg.

Azok a népfelkelésre kötelezettek a kik 
valamely bevett vagy törvényesen elismert 
vallásfelekezet, papjelöltjei és a véderő tör­
vény 29. §-a szerinti kedvezményt igényel­
hetnék ebbeli igényüket a népfölkelési be­
mutató szemle bizottság előtt érvényesíthetik. 
Azok, a kik az egyévi önkéntest kedvez­
ményre igénnyel bírnának tekintet nélkül 
arra, hogy mikor szerezték meg közép­
iskolai képzettségüket kérhetik, hogy a há­
ború tartama alatt az egyévi önkéntesi kar­
paszományt viselhessék. '

Az orvosi, állatorvosi vagy gyógysze­
részi tanulmányokot, illetőleg állatorvosi vagy 
gyógyszerészi gyakorlatot folytató népfel­
kelésre kötelezettek alkalmasságuk esetén 
egészség ügyi szolgálatra vagy segédszolgá­
latra való beoszthatás végett tanulmányai­
kat, illetőleg foglalkozásukat igazolni tar­
toznak.

Nagyvárad, 1914. december 1.
Eleméry Ferenc,
katonaügyi tanáéinak

ftasnt J-Mlá~nyomd» rfcwvfcayt&ma'Vij, Nagyváradon


